



Π.Ε.Δ.Α.
Περιφερειακή Ένωση
Δήμων Αττικής

Κότσικα 4, 104-34 Αθήνα
Τηλ: 210 3646 754-6
URL: www.pedattikis.gr
E- Mail: info@pedattikis.gr

Αθήνα, 23/01/2024
Αρ. Πρωτ.: 116

Προς: Τους Δημάρχους των Δήμων Αττικής &
τους Προέδρους των Δημοτικών Συμβουλίων

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Σας αποστέλλουμε το υπ' αριθμ. 6110/19-12-2024 έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών (ΑΔΑ: 921046ΜΤΛ6-04Χ), που αφορά στην υπ' αριθμ. 72 Εγκύκλιο με θέμα: «*Εκλογή νέων οργάνων διοίκησης των Περιφερειακών Ενώσεων Δήμων και της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας για τη δημοτική περίοδο 2024 – 2028*».

Στην -ως άνω- εγκύκλιο μεταξύ άλλων, περιγράφονται αναλυτικά οι διαδικασίες κατάρτισης των συνδυασμών και εκλογής των εκπροσώπων των Δήμων για την Γενική Συνέλευση της Π.Ε.Δ.Α. και στο τέλος παρατίθεται παράρτημα με πίνακες με τον αριθμό των εκπροσώπων, που αναλογούν σε κάθε Δήμο.

Ο Δήμαρχος συμμετέχει αυτοδίκαια στην Γενική Συνέλευση της Π.Ε.Δ.Α. και θα πρέπει να αναγράφεται στην σχετική απόφαση.

Επισημαίνουμε, να μην παραλειφθεί η εκλογή αναπληρωματικών εκπροσώπων, καθώς καταλαμβάνουν τη θέση των τακτικών εκπροσώπων σε περίπτωση, που η θέση τους μένει κενή για οποιοδήποτε λόγο, συνεπώς, ο αναπληρωματικός θα είναι από τον ίδιο συνδυασμό με τον εκλεγέντα τακτικό. Η εκλογή αναπληρωματικών είναι σημαντική, διότι κατά τη διάρκεια της αυτοδιοικητικής περιόδου είναι συχνή περίπτωση η κένωση θέσης από τον τακτικό εκπρόσωπο και διευκολύνει τους Δήμους, καθώς δεν θα είναι απαραίτητη η επανάληψη της διαδικασίας εκλογής.

Επίσης, εφιστούμε την προσοχή σας στο εξής:

Κατά το άρθρο 4. του Π.Δ. 75/2011, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει «... Από τους εκπροσώπους των Δήμων στη Γενική Συνέλευση της Π.Ε.Δ.Α., τα 3/5 προέρχονται από την πλειοψηφία και τα υπόλοιπα 2/5 από τους συνδυασμούς της μειοψηφίας (τυχόν κλάσμα που προκύπτει, στρογγυλοποιείται στον αμέσως επόμενο ακέραιο αριθμό, εφόσον είναι μεγαλύτερο ή ίσο του μισού – 0,5 -)».

Σε περίπτωση, κατά την οποία ο αριθμός των συμβούλων που ανήκουν στην πλειοψηφία, βάσει των ανακηρυχθέντων από το κατά τόπο αρμόδιο Πρωτοδικείο, είναι διαφορετικός των 3/5 του συνόλου των μελών, τότε η πλειοψηφία εκλέγει αντίστοιχο ποσοστό δημοτικών συμβούλων (τυχόν κλάσμα που προκύπτει, στρογγυλοποιείται στον αμέσως επόμενο ακέραιο αριθμό εφόσον είναι μεγαλύτερο ή ίσο του μισού – 0,5 -)».

Για παράδειγμα, αν ένας Δήμος εκπροσωπείται στην Γ.Σ. με 4 δημοτικούς συμβούλους, αυτοί κανονικά κατανέμονται ως εξής:

Πλειοψηφία: $3/5 * 4 = 2.4$ (άρα κατά στρογγυλοποίηση 2)

Μειοψηφία: $2/5 * 4 = 1.6$ (άρα κατά στρογγυλοποίηση 2)

Αν όμως αυτός ο Δήμος έχει εκλεγεί από την Α΄ Κυριακή με ποσοστό, βάσει του οποίου το σύνολο των δημοτικών συμβούλων της πλειοψηφίας ξεπερνούν τα $3/5$, τότε θα πρέπει να γίνει επανυπολογισμός, ως εξής: **Ποσοστό δημοτικών εκλογών επί τις αναλογούσες έδρες στην Γ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α.**

Δηλαδή, έστω ότι το ποσοστό των δημοτικών εκλογών του παραπάνω Δήμου είναι 64,33%

Υπολογισμός:

Πλειοψηφία: $0,6433 * 4 = 2,5732$ (άρα κατά στρογγυλοποίηση 3)

Μειοψηφία: 1

Τέλος, υπενθυμίζουμε τα εξής:

- τα λευκά ψηφοδέλτια δεν προσμετρούνται στα έγκυρα.
- Οι συνδυασμοί που καταρτίζονται μπορούν να περιλαμβάνουν τόσους υποψηφίους όσους προβλέπει το σύνολο των εκλεκτόρων του Δήμου, αυξημένους κατά έναν (1) και ψηφίζονται μέχρι του αριθμού που εκλέγονται.

Παράδειγμα του παραπάνω Δήμου: 4 εκλέκτορες (3 από την πλειοψηφία και 1 από την μειοψηφία). Το ψηφοδέλτιο και της πλειοψηφίας και των συνδυασμών της μειοψηφίας μπορεί να περιέχει μέχρι 5 υποψηφίους και ψηφίζονται μέχρι τρεις (3) από την πλειοψηφία και μέχρι ένας (1) από την μειοψηφία.

- Αν σε έναν Δήμο προβλέπεται μόνο ένας (1) εκλέκτορας, αυτός προέρχεται από την παράταξη της πλειοψηφίας (προηγούνται τα $3/5$ των $2/5$), οπότε δεν έχει νόημα η κατάρτιση συνδυασμών από την μειοψηφία και η δεύτερη κάλπη.
- Συνδυασμό μπορεί να καταρτίσει και μόνο ένας υποψήφιος από την μειοψηφία, στην περίπτωση, που καταλαμβάνει την μοναδική έδρα από την παράταξη του στο δημοτικό συμβούλιο και προβλέπεται τουλάχιστον μία έδρα από την μειοψηφία για την Γ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α.
- Η δήλωση του συνδυασμού κατατίθεται επί ποινή αποκλεισμού, μέχρι ώρα 15:00 της προηγούμενης ημέρας της συνεδρίασης του δημοτικού συμβουλίου για την εκλογή, στον Πρόεδρο του δημοτικού συμβουλίου.
- Οι διαδικασίες εκλογής των εκπροσώπων του Δήμου σας για την Γ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α. θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί **το αργότερο μέχρι τις 31.01.2024.**

Για οποιαδήποτε επιπλέον τυχόν διευκρίνιση, στην διάθεσή σας.



Η αν. Διευθύντρια της Π.Ε.Δ.Α.

ELENI EVANGELIA MAKRYNORI
23/01/2024 10:31

ΕΛΙΝΑ ΜΑΚΡΥΝΟΡΗ